www.188design.com 初中物理在线教学平台

2010年广西柳州市初中毕业考试物理真题

 (考试时间共90分钟，全卷满分100分)

第1卷(选择题，共30分)

注意事项：
1．答题前，考生务必先将自己的姓名、准考证号用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔填写在试卷左边的密封线内。
2．第l卷为第1页至第4页。答题时，请用2B铅笔把各小题正确答案填涂在答题卡上对应的题号内。如需改动，须用橡皮擦干净后，再填涂其它答案。在第Ⅰ卷上答题无效。

下面列出有可能用到的物理公式，供你选用：
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一、选择题(30分，每小题2分。每小题的选项中只有一个是正确的，不选、多选、错选均不得分)

1．一个正常发育的中学生的身高大约为

  A．0.15 m       B. l．5 m       C.15 m     D. 150 m

2.两电阻的阻值分别为2 Ω 和3Ω，它们串联后的总电阻为

  A．2Ω          B. lΩ          C．3Ω     D.5Ω
3.蟠龙山下的瀑布群是百里柳江上一道亮丽的风景，流水从高处落下形成瀑布的过程中，流水的

  A.重力势能增加                  B.重力势能不变

  C.动能增加                      D.动能减少

4.成语“立竿见影”中“影”的形成是由于

  A.光的折射                      B.光的直线传播

  c.光的反射                      D.光的色散

5.校园安全问题一直是社会关注的热点。为了广大师生的安全，交警部门在校园和校园附近安放了图l所示的四个标志，其中表示“限速5公里”的是
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6.绝缘丝吊着的两个轻质小球，静止后如图2所示。关于它们的带电情况，下列说法正确的是

  A．带同种电荷                   B．带异种电荷

  c.一个带电，一个不带电          D．两个都不带电

7．下列做法中，属于增大摩擦的是

  A．磁力把磁悬浮列车从轨道上微微托起，使接触面分离

  B.在鞋底上做上凹凸不平的花纹

  c.古人利用圆木滚动搬运巨石

  D．在轴承中加润滑油

8.下列做法符合安全用电要求的是

  A.在电线上晾衣服                                 B．用湿布擦灯具

  c．用铜丝代替保险丝使用                          D.电水壶使用三脚插头

9.图3所示图像中，能描述晶体凝固过程的是
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10.古典名著《三国演义》中，猛将张飞单枪立马在长坂坡当阳桥头，一声大喝，吓退曹操十万大军。这个典故形容张飞声音
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  A.音调高    B．频率高    C．音量大         D．音色差

11．图4甲所示为一个“一开三孔”开关(即一个开关和一个三孔插座连在一起)，它连入电路如图4乙所示。下列说法正确的是

  A．灯和插座是串联的

  B．灯和插座是并联的

  C．开关只控制插座

  D．开关同时控制灯和插座
12．关于磁场对电流作用的相关知识，下列说法正确的是

  A．通电导体在磁场中的受力方向与磁场方向无关

  B.通电导体在磁场中的受力方向只与磁场方向有关

  c.电动机中换向器的作用是改变线圈中的电流方向

  D．要改变通电导体在磁场中的受力方向，必须同时改变电流方向和磁场方向
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13.图5所示，体积相等的三个小球静止在水中，关于它们受到的浮力大小正确是

A.FA>FB>F c
B.FA<FB<Fc
C. FA >FB=Fc
D。FA < FB=Fc
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14.图6所示，完全相同的两块砖分别平放和立放在水平地面上，已知砖的长：宽：高为4：2：1，若砖平放时对地面的压强为P1；，立放时对地面的压强为P2，则P1：P2等于

A．8：l

B．4：1

C．1：4

D.l：8
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15.图7所示，电源电压为6 V，一只标有“3 V  3 w”的小灯泡与一个最大阻值为9 Ω的滑动变阻器串联，在保证电路安全工作的前提下，电路消耗的最大功率和滑动变阻器两端的最大电压分别为

A.6 W     4．5 V

B.4.5 W   6 V

C.6 W     6 V

D.9 W     4.5 V

第Ⅱ卷(非选择题，共70分)

注意事项：

1．答题前，考生务必先将自己的姓名、准考证号用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔填写在试卷左边的密封线内。

2．第Ⅱ卷为第5页至第10页。答题时，请用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。
二、填空题(24分，每空l分。请将答案直接填写在题中横线上的空白处)

16．物体由于形变而产生的力叫_________力。重力的方向总是_____________。

17．声音是南物体__________产生的。打雷和闪电是同时发生的，但我们总是先看见闪电，后听到雷声，原因是光在空气中的传播速度_____________声音在空气中的传播速度(选填“小于”、“大于”或“等于”)。

18．电磁波在生产、生活中有着广泛的应用，例如_______________就是利用电磁波工作的(列举一个应用电磁波的实例)。煤、石油、太阳能三种能源中，属于新能源的是____________。

19. 2010年柳州市荣获国家园林城市后，越来越多的人乘座游船感受柳江的美 丽风景。为了更好地领略两岸风光，应控制游船的速度不超过30_____________ (选填“km／h”或“m／s”)。当游船驶过文惠桥前，乘客们从水中看到了文惠桥美丽的倒影，这属于光的______现象。游览结束，游船发动机关闭，游船由于______________继续前进，缓缓靠岸。

20．陆永是奥运会举重冠军，假设他用2000 N的力把重l960 H的杠铃举过头顶，杠铃被举高过程中受到的合力为___________N。这个合力使杠铃由_____________状态变为运动状态。
21.导线不通过用电器直接跟电源两极连接，这样状态的电路叫做_______________。

   电能表应连接在家庭电路的__________上(选填“干路”或“支路”)。

22．已知ρ水=1.0×103 ㎏/m3，ρ冰=0.9×103 ㎏/m3。体积为l m3的水全部凝固成冰后，冰的质量为___________㎏。水凝固成冰后体积____________(选填“变大”、“变小”或“不变”)。
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23.夏天早晨，田闯禾苗上常看到晶莹的露珠，这是空气中的水蒸气__________ (填一种物态变化名称)形成的。初春培育秧苗时，为了不使秧苗受冻，早晨给水田多排水，傍晚多灌水，这是利用水具有较大的__________这一特性。
24.奥斯特实验表明：通电导体的周围存在_____________。图8所示的两个通电螺线管会相互____________________选填“排斥”或“吸引”)。
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25．图9所示为一可保温电热水壶的电路示意图，烧水时，开关S。处于_____________状态。若电热水壶烧水时消耗的功率为1000 W，则电阻R=_____________Ω。如果保温状态下电热水壶消耗的功率是烧水时的志
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，则R2消耗的功率为_________W。
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26.小聪用图10所示的滑轮组将重4 N的物体匀速提高2m，他做的有用功为____________J。若滑轮组的绳重及摩擦不计，他用这个滑轮组匀速提升9 N的物体时，机械效率比提升4 N物体时提高了l0％，此时的拉力为_______________N (已知动滑轮的重力小于4 N)。
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三、实验探究题(24分.27、28、29、30题每空1分，31题6分)

27.天平是测量___________的工具。测量仪器的最小刻度叫        __________。测量电压时，应把电压表的两端分别接在要测量的那部分电路两端，与其_________联。图11所示，当电流表接0～3A量程时，其示数为________________A。
28，图l2是探究杠杆平衡条件的实验装置。

(1)实验前，发现杠杆右端下沉，此时，应把杠杆
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  两端的平衡螺母向______________(选填“左”

  或“右”)调节，使杠杆在_____________位置

  平衡，这样做的目的是为了方便读出力臂。

(2)下表是某实验小组测得的两组数据，请你帮

  他们补充完整。
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(3)分析上表，可得杠杆的平衡条件为：____________________________。

29．小明用圈l3所示的装置探究电磁铁磁性的强弱跟哪些因素有关。
    (1)下表是小明的实验记录，根据表中数据回答下列问题：
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①通过比较第_____________和第______________两次实验，可知电磁铁的磁隆强弱跟线圈匝数有关。

②电磁铁的磁性强弱除了跟线圈匝数有关外，还跟____________有关。

(2)实验中，小明通过观察___________________来判断电磁铁磁性的强弱。
30.图l4是小明研究小灯泡电阻的实验电路图，图l5是1芝专据实验数据绘出的U-I图。小灯泡标有“2 V”字样，滑动变阻器R标有“20Ω 1 A”字样。
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(1)闭合开关前，小明应将滑动变阻器的滑片移到__________端。该实验中，滑动变阻器的作用是保护电路和________________。

(2)小明闭合开关后发现灯不亮，电流表有示数，电压表无示数，故障原因可能是
_________________________________________________________。

(3)小灯泡正常发光时，灯丝的电阻为_________________Ω：

(4)同桌小华想用小明的实验器材测未知电阻嗽的阻值，但他发现电压表已经损坏而无法使用，经过思考后，他从物理老师那里借采了一只定值电阻R0、两只开关和若干导线。
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①请你利用小华手边现有的器材，在
右框中为小华设计一个测量未知电阻
阻值的实验电路图(部分电路已画

出)；

②写出RX的表达式：
Rx=_________________。
31．在“家电下乡”现场，小聪看到某品牌的电热水器和燃气式快速热水器，铭牌如下：
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(1)一般情况下，热水淋浴要求水温升高30℃，则该燃气快速热水器(如图l6)正常工作时，每分钟流出热水______________L。电热水器装满水后，要使水温升高30。C，需提供______J的热量[c水=4．2×103／(㎏·℃)]。要获得这么多热量，电热水器需正常工作的时间为
____________S(假设电热水器产生的热量全部被水吸收)。

(2)通过售货员对两类热水器工作原理的介绍，小聪 明白了预热式电热水器需预先给水加热，不能即开即用，原因是：_________________________________。
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(3)为了探究电热水器满足即开即用热水淋浴的

  条件，除热水器及附属的花洒喷头外。小聪找

  来了秒表、带刻度的大量筒、水桶、温度计、台

  秤(又叫磅秤)等器材。请你选择合适的器

  材，为小聪设计一个探究方案。要求写出所选

  的器材、方法，用测量的物理量及相关常量表

  示得出的结论。

探究方案：______________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
四、作图题(4分)

32.(1)请在图17中大致画出光从空气进入水中后的折射光线。

(2)在图18中，标出磁感线的方向和小磁针的N、S极。
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五、问答题(4分)

33.(1)发电机是利用什么现象制成的?说出发电机工作时的能量转化。

答：
(2)请按示例的要求说出控制噪声的三个环节中的一个，并举出一个相应的

实例。
示例：吸声。实例：佩戴防噪声耳塞。
答：________________。实例________________________
六、综合应用题(14分，34题6分。35题8分。要求写出必要的文字说明、运算公式和重要演算步骤，答案必须写出数值和单位)

34．图l9所示，U=6 V，电阻R1的阻值为20 Ω，干路电流I为0．5A。求
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(1)通过电阻R1的电流I1。；

(2)电阻R2的电功率。

35．今年春，我国西南部分地区发生了特大旱灾，解放军某部在一个很深的山洞中找到了水源，水深4 m。官兵们用图20所示的装置提取一桶水进行抽样检测，已知金属桶的容积为2×l0一3m3，在匀速提起桶韵过程中，桶露出水面前的拉力为l0 N，完全露出水面后，拉力变为35 N(绳子与滑轮间的摩擦及绳重不汁，g=10 N／㎏)。求：
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（1）水底受到水的压强；
（2）金属桶的质量；
（3）金属桶的金属密度。

[image: image3.jpg]2010 SEMIIH TR0 AP B 5
WHLS B R Vs b ilE

— EEEE (H A2 5,330 5)

.B 2.D 3.C 4 B 5.A 6.A 7.B 8D 9.A 10.C 11.B 12. C 13. 1
14.C 15.A

ZESE(HE 14,324 %)

16. 3; BKHET

17. #&sh; KF

18. AHR(ZEZEARME—); KRR

19. km/h; FLAT; Bt

20. 40; &1k

21. SEHE; TR

22. 1x10%; A8k

23. Witk HRE

24. ®iy; HER

25. Bil4r; 48.4; 9.9

26. 8; 5

= SERRRSE (24 4. 27.28.29.30 MAE 1 4,31 M6 4°)
27. Fik; ANEE; 35 0.8

28. (1)£; KF (2) 0.3 (3)FL =FlL

29. (1)@3; 6 Q@mFEMADN  (2) BRGRES I RKEHED

30. (1)b; BRI L Pt —
(AT LWEHT ()4 (4 HBRAE s R |4
RX:I’R"EER,YzllR‘ +20(1, - 1) —
L I, S Rx
3L (D)7(149) 7.56x10°(1 4%) 5040(1 4%) s
(2) BAKBIBEDE N 4)
AL ” /

GI)ABHREEZFITE, ARETMITE, LT
%REAE, A LEESS .

Frgh— FTTFE Sk , 3 Rb R T B ] B4 I K 1 AR AR MK . — BB LS 3D SRS
AESTBT IRk A AR o FRRSFTAR I K BT m, WRPSRBE I 18] 20 (1 53

B o, AAHIRT Ae =30T , P-L = X% Pap ot i BOTF RO FRAAKN VS 0

z,
fro (141)

Jr = AT B KBS B HUK TR Sk BEK (IR 30°C) , IRl AP SR IF
o Bl — BRI IE , SRR 5 I A IR R R IT 56 FHBSFERR W B AR

2010 AR M FAn PR LS FHRB L AL LR ASFAE FLIRA(E2R)




[image: image4.jpg]B m, ARPERIEZ TR o (143) BAARSHIEE ¢, 0 Pa—?=?3ﬁt%%%§@@7ﬁ%§ﬁﬂi

BRI B2 (140
W ERRE (4 5°)
32. (1) BEH X84 2 5, B ERIS 1 4o
(2) B ATXEMUEETRER SR 1 43 X RERER T4 1 5%

HOGEB(4 5)

33, (1)% : B HLEFI R RERRER A, (1 4) LR RHURAERE (v ft. (14)
(2) %575, (1 47) LBl BEFR AR A WA ThRE M HER B . (1 43) (FEERME—)

N EERAB(14 %)

34, % (1) R, BT :

I _% ................................................................................................ 2

6
=2—OA=0_3A ....................................................................................... 1
(2)3BiE R, (IR Ly =1 =1, =0.54 —0.3A =024  «eereerereesremmesseceneicneenes 1
BLRH R BBLINZR Py = UpD, weveeveereereseseenenest L voe 1o
=6 x0.2W =1.2W ---- veew 1
35, f7: (1) KRR BIKEGIEIR p =pgh «eeveereeremreesennoees o
=] % T0%% 10 xd.Pa.  soesssmss e s sser s isiesy 1-
el TEOF DS onsmemnenssmnenserasonsnnnnssnmynnne s s 1

()M ETE :m =py Vy
=1 X10° X2 X 10 kg =2kg «+rrerrrrrrrrrrerrrreriiineeniiii, 1-
HAKIE S :Cy =mg =2 x 10N =20N

TR E: maﬁ~%_(3_510_2@~k S . 7 S 1

(3) FeWK R BB T«
F=F, - F, =35N - 10N =25N

sy itk biu el
_L__%;# 3 25 KI07 M e s ave s s 1
px 8 1x10° x10
EREHRR:
Ver =V -V, ==2.5x10"m* -2 x10 °m’ =0.5 x10 °m’
ERBHBRE p= - LS kg/m® =3 X 10°kg/m®  seeenvrnerereesssnnnneneeeninn 1

VM T0.5x10°

2010 499 M i F Rk FFH XML AE L EB AL F2R(E2R)




_1340048826.unknown

